

# Организовано провести полевые работы!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## Сельская правда

Год Издания 35-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 46 (4189) || Вторник, 16 апреля 1974 года || Цена 2 коп.

\* Районный семинар агрономов

## Стратегия и тактика весны

Каждая весна имеет свои признаки. Но нынче она особенная. Метеорологи обещают ее засушливой. Какие контуры и принципы стратегии и тактики ведения полевых работ должны быть — об этом шел разговор на недавно состоявшемся совете специалистов и руководителей хозяйств района.

С докладом выступил начальник объединения совхозов Ю. И. Щербаков, который дал краткий анализ состояния дел в растениеводстве в наших хозяйствах на сегодня.

Если говорить с точки зрения обеспечения культур хороши предшественниками, то существующая структура благоприятна и позволяет получать хорошие урожаи всех сельскохозяйственных культур. Введены и осваиваются севообороты в большинстве хозяйств, за исключением совхозов «Осинниковский», «Лысинский», «Таштагольский».

В районе сложилась классическая система основной и предпосевной обработки почвы. Зяблевая отвальная вспашка под пропашные на глубину пахотного горизонта, под зерновые — несколько мельче. Не применяются плоскорезная и безотвальная вспашка, малоосенняя и весенняя лущевка.

Исключение составляет совхоз «Безруковский», у которого под урожай этого года нет отвальной зяби, а только лущевка и поля из-под картофеля, убранные механизмами.

Предпосевная обработка почвы состоит из закрытия влаги боронованием, на стерне — лущением, предпосевной культивации, лущения в один или два следа с одновременным или раздельным боронованием, шлейфования, при необходимости — прикапывания перепашки под картофель, корнеплоды, капусту, затем посев и уход за посевами. И, надо сказать, при грамотном, своевременном, качественном применении такой системы, особенно где уделялось внимание созданию мульчирующего слоя еще не покрытой всходами выровненной почвы, получали хороший результат. Не случайно в прошлом году хозяйства нашего района имели лучший урожай зерновых, картофеля, да и на уровне — овощей. На совете специалисты договорились эту систему совершенствовать, добиться качественного ее исполнения во всех хозяйствах. В комплексе выполнять все приемы и в самые оптимальные сроки. Это, как известно, один из показателей культуры земледелия. К сожалению, даже удовлетворительной культурой не могут похвалиться совхозы «Лысин-

ский», «Таштагольский», «Осинниковский», где почва обрабатывается некачественно. Не выполняются элементарные требования, а именно: пахотная почва, зачастую без предпашки, борон, не отбиваются поворотные полосы, плохо отрегулированы плуги, почва не выровнена, не уничтожены комки, сеют без маркеров и т. д.

Но, как известно, жизнь на месте не стоит. Так и наука, практика в сельском хозяйстве. На агроконференции особое внимание было уделено борьбе с засухой. Здесь и рекомендации научных учреждений, и богатый опыт практиков. В хозяйствах района уже знают о делах Героя Социалистического Труда председателя колхоза им. Мичурина Промышленновского района В. Д. Баклыкова. Его выступление вызвало особый интерес у присутствовавших.

20 лет назад урожай в этом хозяйстве были настолько мизерны, что стоял вопрос: быть или не быть колхозу? Василий Данилович поехал к мало тогда еще известному Т. С. Мальцеву держать совет: как получить в условиях степи урожай... Многие дали советы, многое сделали сами. Был заложен не один опыт. Что-то удавалось, а что-то и нет. Хорошее брали,

(Окончание на 3 стр.)

## ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

МЕХАНИЗАТОРОВ СОВХОЗА «СИДОРОВСКИЙ»

Механизаторы, инженерно-технические работники, специалисты, совхоза «Сидоровский» обсудили инициативу механизаторов сельского хозяйства Казахской ССР, Белорусской ССР и Ростовской области, а также решение бюро Кемеровского обкома КПСС и приняли на 1974-й, определяющий год девятой пятилетки повышенные социалистические обязательства, направленные на высокопроизводительное использование сельскохозяйственной техники. Трудники полей нашего совхоза решили:

1. Своевременно и высококачественно подготовить технику к полевым работам.
2. Обеспечить в напряженный период двухсменную работу машинно-тракторных агрегатов.
3. Обеспечить машинно-тракторные агрегаты техническим обслуживанием и заправкой в поле.
4. Повысить производительность тракторных агрегатов в сравнении с 1973 годом на семь процентов и довести ее до 1450 га, дневную выработку комбайнов повысить на десять процентов.
5. Провести весенний сев картофеля за 10—12, зерновых культур — 10 рабочих дней, рассадных культур — до 10 июня.
6. Заготовить кормов для крупного рогатого скота на 120 процентов к плану.
7. Провести уборку зерновых за 20 рабочих дней с хорошим качеством, а картофеля — за 12 дней.
8. Повысить производительность работы автопарка на 10 проц.
9. Для получения урожая овощных культур организовать полив овощных участков и полить не менее четырех раз на площади 150 га.
10. Вывести на поля 50 тысяч тонн органических удобрений.
11. Экономить два процента средств на ремонте.
12. Экономить 2,5 процента горюче-смазочных материалов.

Коллектив механизаторов совхоза «Сидоровский».

● В РК КПСС И РАЙСПОЛКОМЕ

## ИНИЦИАТИВУ ОДОБРИЛИ

Районный комитет партии одобрил социалистические обязательства совхоза «Сидоровский», рекомендовал первичным партийным и общественным организациям поддержать инициативу передовых механизаторов и разработать конкретные мероприятия по лучшему использованию техники, повышению сменной и дневной выработки машин.

## Победители названы

Подведены итоги социалистического соревнования среди промышленных предприятий района по результатам работы за I квартал. Первое место присуждено коллективу Новокузнецкого леспромхоза, выполнившего план по объему валовой продукции на 115,4 процента и по реализации продукции — на 111,9 процента. Второе и третье места присуждены соответственно коллективам Кузнецкой фабрики ипрушек и Новокузнецкого лесхоза. Отмечена хорошая работа коллективов районного объединения «Сельхозтехника» и комбината бытового обслуживания № 2.

## Больше нормы

Еще неделю назад мы решали: ехать в поле или не стоит. Стояли мы на этом поле, руками прощупывали землю, копали лопатой. Сыро еще, но к обеду гребешки начали сереть. Пришли к выводу: завтра надо посылать тракторы с боровами. Первый же трактор забурлился, еле вытащили. А на второй день дело пошло. Правда, бороны не сплошь, а выборочно.

11 апреля вызвали на районное совещание агрономов, руководителей хозяйств. Бригадир первого отделения Егору Ивановичу Дергунову сказал утром:

— Видишь, как солнце печет, днем еще жарче будет. Оставайся на поле, а про совещание мы тебе расскажем. Егор Иванович так и сделал. Трактористы Константин Мамонтов и Егор Киргилов завели свои «ДТ» и направились на поле. Еще издали можно было заметить: над полем как будто стелется легкий туман. Поэта, может быть, и вдохновит эта сизая дымка на лирическое стихотворение, а хлебороб знает, что за этим таится. В такой весенний день, каким был 11 апреля, каждый гектар земли может недосчитаться 50 тонн воды. А она в этом году очень нужна. Синоптики предсказывают засуху, и мы, степняки, можем оказаться особенно в затруднительном положении, если не принять срочных мер.

Осторожно пробираются тракторы по полю, а потом их движения становятся все увереннее. Знают толк в работе трактористы, да и поле сохнет, с каждым часом меняет свою окраску. 78 гектаров в этот день заборонили Константин Мамонтов и Егор Киргилов, надежно укрепили влагу в почве. Постарались они на славу: перешли нормы. А нас, специалистов, этот случай заставляет задуматься над тем, что надо разворачивать полевые работы вовсю.

**А. РАСТОРГУЕВ,**  
главный агроном  
совхоза «Ильинский».

Когда верстался номер, нам сообщили из совхоза «Ильинский»: во всех отделениях, за исключением третьего, ведутся полевые работы. Влага задержана на 500 гектарах.



*Двадцать семь лет трудится в совхозе «Кузнецовский» ударник коммунистического труда Алексей Васильевич Головач. Работал трактористом, в трудное время садился на комбайн. Словом, выполнял любую порученную работу. Недавно Алексея Васильевича проводили на заслуженный отдых. Но не сидится дома ветерану. Сейчас Головач работает в мастерской — ремонтирует технику.*

*На снимке: А. В. Головач за ремонт топливной аппаратуры.*

*Фото С. Старкина.*

■ НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ

## ОТКРЫЛИСЬ АГИТПУНКТЫ

Начали свою работу агитпункты в Ильинке, Первом Бенжерепе, Втором Бенжерепе, Сары-Чумыше. В партийных организациях совхозов «Еланский», «Безруковский», «Кузнецовский», «Осинниковский» утверждены агитаторы, заведующие агитпунктами. Заканчиваются последние приготовления к открытию агитпунктов.



# Стратегия и тактика весны

(Окончание.  
Нач. на 1-й стр.)

плохое отбрасывали. Теперь колхоз им. Мичурина известен высокими урожаями даже в засушливые годы в условиях степи.

Суть системы обработки почвы, направленной на борьбу с засухой, состоит в минимальных обработках почвы с максимальным оставлением стерни зерновых, мульчированием поверхности почвы соломой, которая рыхлится по полю осенью или весной, в замену отвальной зяби плоскорезным рыхлением и лущением. Именно плоскорезное рыхление и поверхностные обработки в степных районах в любой год, в лесных — в засушливые годы дают значительные прибавки урожая зерновых и кукурузы. Это доказано производственной деятельностью колхоза им. Мичурина, опытами Кемеровской опытной станции. Широко применяют лущение вместо пахоты в совхозе «Безруковский», правда, без мульчирования поверхности соломой.

Как-то на районном активе безруковцев назвали хлебопашцами, а сосновцев — хлеборобами, — начал свое выступление директор совхоза «Безруковский» Г. Н. Волохов. — И это так. В то время урожай зерновых не превышал 9 ц с гектара. Нас это не удовлетворяло. Три года мы проводили опыты, а в 1973 году полностью перешли на эту систему обработки почвы и собрали с каждого гектара по 17 центнеров зерновых. Разумеется, это достигнуто не одной системой обработки.

Мы внедрили севооборот, стали больше вносить удобрений. Одним словом, учитываем все три фактора, влияющие на урожай: температуру, влагу и питание.

На конференции стоял вопрос и о сроках сева. Когда сеять: раньше или позже? У сосновцев, например, накопили опыт по ранним срокам. И, как сказал в своем выступлении главный агроном И. С. Погуляев, нас они еще не подводили. По-видимому, это и оправдано, учитывая особенности рельефа в «Сосновском». Здесь раньше других начинают убирать урожай, успевают засыпать удобрения, с осени доведенные до посевных кондиций семена. И урожай здесь высокие, стабильные. Г. Н. Волохов утверждает, что у них, где поля в основном пизинные, сев начинается тогда, когда почва хорошо прогреется, развиваются микробиологические процессы. Каждый прав по-своему. Но в этом году к срокам сева надо подойти особенно серьезно, учитывая климатические условия нынешнего года, когда влаги будет недостаточно. А она особенно необходима в период кущения, выхода в трубку и до цветения зерновых. Каждый агроном должен у себя в хозяйстве сделать расчеты: когда и какие культуры лучше высевать.

В этом году как никогда должны работать на полную мощность поливные системы и техника. 20—25 апреля во всех хозяйствах начать влагозарядковый полив. Такую задачу перед хозяйствами поставил выступивший мелиоратор Н. А. Абушкин. Главный агроном

совхоза «Безруковский» В. Е. Воронин поделился опытом выращивания высокого урожая овощных культур. Особое внимание он уделил получению здоровой закаленной рассады.

С каждым годом увеличивается внесение удобрений. И тем не менее, как сказал заведующий областной агрохимлабораторией В. П. Карачевцев, дефицит удобрений в почве большой. Если по области дефицит фосфора составляет 19 процентов, то по нашему району — 29. Большая нужда и в калии. Около 30 процентов пашни содержат высокую кислотность, однако известкование почти не проводится. Недостаток одного из удобрений ведет к недобору урожая. В некоторых хозяйствах нет даже плана внесения минеральных удобрений, не все специалисты пользуются почвенными картами. Нередко удобрения вносятся нераздробленные, отчего эффект снижается почти наполовину.

Чтобы ежегодно гарантировать стабильные урожаи, нужно вопросы агротехники решать в комплексе. А у нас кое-где не вся техника отремонтирована, не все семена доведены до посевных кондиций. Организация действенного социалистического соревнования на весенне-полевых работах поможет успешно справиться с принятыми обязательствами.

А. ШИБАЕВА.



Александра Ивановна Исакова работает кладовщиком в механической мастерской колхоза «Вперед». На ее рабочем месте чисто и порядок. Исакова на пенсии, но по-прежнему продолжает трудиться.  
На снимке: А. И. ИСКАКОВА.

Фото С. Старкина.

● ЗА БОЕВОЕ, ДЕЙСТВЕННОЕ СОРЕВНОВАНИЕ!

## Работали дружно

Совхоз «Сидоровский» ежегодно заготавливает лес для ремонта производственных помещений, строительства жилья хозспособом и ремонта квартир.

На зимний период 1973—74 года было запланировано заготовить 1500 кубических метров леса. Рабочие стройгруппы совхоза и механизаторы, назначенные на вывозку леса, обсудили свои возможности и взяли повышенное обязательство: заготовить 2000 кубометров леса. Были разработаны условия социалистического соревнования, инициатором которого третий год является звеньевой И. В. Воронин, мастер В. Г. Байдаков (член рабочкома) и прораб К. Д. Завгороднев.

На днях были подведены итоги работы звеньев лесорубов и трактористов. Впереди — первое звено тов. Воронина. Высокопроизводительно трудились рабочие-лесорубы Павел Исакович Князев, Николай Ефимович Маляров, Василий Миронович Белкин, сам звеньевой. На заготовке и раскряжке леса их выработка составляла не ниже 120 процентов. Хорошо потрудились и трактористы Кирилл Николаевич Горемыкин, Иван Степанович Рубцов, Владимир Алексеевич Беляцкий, а также молодой механизатор Владимир Петров, который на вывозке леса подменял товарищей в дни профилактики и ремонта. Трактористы также выполняли нормы до 140 процентов.

Всего заготовлено леса 2409 кубометров, т. е. сообразительности выполнены на 120 процентов. По условиям соревнования лесорубы и трактористы премировались и поощрялись ежемесячно. Выдано денежных премий 1300 рублей. Во время заготовки леса работники показали высокую дисциплинированность и мастерство.

В 1974 году наш совхоз обеспечен лесом для тех ремонтно-строительных работ, которые запланированы в хозяйстве. За это руководство совхоза и весь коллектив благодарны лесорубам и трактористам, работавшим на лесозаготовках.

В. ШВАРЦ,  
председатель рабочкома  
совхоза «Сидоровский».

## Как с продажей овощей?

В первой колонке — кварталный план продажи овощей, во второй — фактически продано, в третьей — плюс или минус к 1973 году (в тоннах).

«Березасс»	57,8	154,3	+46,3
«Притомский»	58,3	62,6	+ 5,1
«Осинниковский»	5,0	52,1	+17,4
«Садопарковский»	22,5	23,1	+10,1
«Безруковский»	0,5	14,2	- 1,2

На 1 апреля совхозами района продано 306,3 тонны овощей при плане согласно договорам контрактации 144,1, что на 77,7 тонны больше, чем за соответствующий период прошлого года.

Еще более напряженная работа предстоит во втором квартале. Всего овощей совхозы должны продать 1103,1 тонны, из них огурцов — 678,9 тонны, помидоров — 7,9, лука — 66,7 и прочих овощей — 349,6 тонны. В основном пойдут овощи закрытого грунта. Поэтому сейчас важно не упустить сроки подготовки весенних теплиц и парников, высева редиса в открытый грунт. Уже в мае хозяйства должны продать 5,7 тонны редиса. Только строгое соблюдение рабочего плана может обеспечить получение ранней продукции в намеченные сроки.

Н. СТАРИКОВ,  
главный госинспектор  
по закупкам и заготовкам  
сельхозпродуктов.

● ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

## „ПО ЗАКОНАМ ВЕСНЫ“

Под таким заголовком 21 марта была опубликована корреспонденция рейда «Комсомольского прожектора». В ней отмечалось, что в совхозе «Притомский» не созданы комсомольско-молодежные звенья. «Это имело место, — пишет в редакцию главный инженер В. Косьян. — Сейчас на весен-

не-полевые работы организованы звенья по выращиванию кукурузы, по выгрузке картофеля из хранилищ, по подвозке воды к рассадопосадочным машинам, химзвено. Также укомплектованы звенья по подготовке почвы, по посеву зерновых, кукурузы, по посадке картофеля».

## Стоимость — 300 рублей

Скотник из Ильинки М. Амелякин похитил два мешка комбикормов и привез их домой, где его радостно встретили жена Зоя и доярка Александра Пичугина.

Работники милиции вместе с инспектором РОВД В. К. Леоновым прибыли к дому Амелякина вовремя: те как раз «праздновали» удачу. Однако гостям в приеме отказали и закрыли двери на большой крючок. Было слышно лишь, как гремела фляга с пивом. Хозяйка стремились выпить содержимое фляги, но не осилили этой грандиозной работы.

Когда участники рейда, наконец, вошли в дом, то обнаружили пустую флягу и ведро, в котором было около восьми литров пива. Нашлась и украденная мука. Правда, ее оказалось всего 23 килограмма. Остальное хозяева успели куда-то девать.

Эксперт определил крепость браги, а заодно и наложил штраф — 300 рублей. Доярки и скотник не выходили на работу два дня. Спрашивается: что думают бригады животноводов, почему они не ведут контроль за своими подчиненными?

И. ЛОГИНОВ,  
внештатный инспектор  
РОВД с. Ильинки.



## Восстановить землю

В границах нашего района расположены десятки шахт и разрезов, дающих в общей сложности около одной трети всей угледобычи Кузбасса. Но есть и оборотная сторона медали. При существующей технологии добыча угля неизбежно сопровождается разрушением поверхности земли. Отработанные шахтами территории «украшаются» провалами и трещинами, а после открытой карьерной добычи остаются отвалы пустой породы и глубокие выемки. И в том, и в другом случаях пройденные угледобычей

территории становятся непродуктивными, бросовыми землями. Кроме того, они подвергаются размыву и выветриванию, загрязняя продуктами эрозии прилегающие поля, и в целом существенно ухудшают санитарно-гигиенические условия окружающей местности.

Основами земельного законодательства и Законом об охране природы предусмотрено, что горнодобывающие предприятия обязаны после окончания работ приводить земли в состояние, пригодное для их последующего продуктивного использования в сельском и лесном хо-

зяйствах. Однако у нас в районе не найти примеров восстановления, так называемой рекультивации послепомышленных земель. Горняки под различными предлогами отказываются от проведения рекультивации отработанных площадей, ссылаются на то, что работы будут продолжаться, на реконструкцию и прочее. А тем временем под углеразработки отводятся все новые земли, а старые, отработанные горные отвалы накапливаются тысячами гектаров, являются немым укором бездумного узковедомственного отношения к земле.

Чтобы в какой-то мере восстановить биологическую продуктивность этих территорий, а также улучшить санитарно-гигиеническую обстановку, Новокузнецкий лесхоз впервые в Кузбассе начал использовать земли, вышедшие из-под углеразработок, для лесовыращивания. Вначале для этой цели использовались земли шахт. Начиная с 1968 года, на этих площадях посажено около 2000 га молодых лесов. И хотя условия для роста деревьев здесь не совсем благоприятные, молодые посадки благодаря постоянному уходу за ними успешно растут,

местами уже сомкнулись кронами и становятся похожими на лес.

В последние годы лесхоз в опытном порядке начал заниматься лесоразведением на отвалах угольных разрезов. Правда, посажено пока еще не очень много — всего несколько десятков гектаров, но результаты обнадеживающие. На отвалах можно выращивать не только такие древесные породы, как сосна, береза, лиственница, но и некоторые дикорастущие плодово-ягодные культуры, например, облепиху. Дело только стоит за горняками — разровнять отвалы, выполнить требования существующих законов.

Л. БАРАННИК,  
главный лесничий  
Новокузнецкого лесхоза.

